

Subscripción:
Año, 750 pesetas. Semestre, 4.
Anuncios a precios convencionales.

LA VOZ DE SORIA

Teléfono 4E.
Redacción y Administración:
Plaza de Aguirre, 4.
bajos

25 de Julio 1922.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año I. Número 16.

PARADOJAS

LA SALVACION DE ESPAÑA ESTÁ EN AFRICA

Luchan en Africa en esta guerra impopular y absurda unos 150.000 soldados españoles.

En Africa están desde hace un año sufriendo el calor, el frío y las lluvias, sin medios adecuados para su defensa contra los elementos naturales, aguantando las inclemencias del tiempo, los desastrosos efectos de la organización militar y las naturales y cruentas consecuencias de la lucha.

Estos 150.000 soldados españoles—lo han confesado todos los jefes—no sienten la lucha, no se hallan inflamados de ardor bélico, únicamente las fuerzas indígenas y el Tercio son las tropas de choque. La falta de vocación guerrera, que no es exigible a un soldado que presta sus servicios por exigencias obligatorias de la ley; la impopularidad de esta lucha a la que no son ajenos los grandes sentimientos nacionales; la misma desorganización y desorientación en la dirección de la campaña; la ausencia de toda responsabilidad del desastre, hasta el presente en que parece se van a exigir algunas, hace, que esos 150.000 jóvenes españoles que en una guerra eminentemente nacional ren-

dirían to la eficacia de que son capaces, como lo ha demostrado la Historia en otras guerras gloriosas, en esta no pueden rendir la misma eficacia, por todas las razones apuntadas.

Es además la primera vez, desde la guerra de la Independencia y algunas de las civiles, que todos los jóvenes españoles, de todas las clases sociales están en la lucha, sin privilegios, ni exclusión.

Muchos de ellos acostumbrados a una vida muelle, cómoda y de confort; otros, muchos arrancados de las aulas, algunos, bastantes, terminadas ya sus carreras, acostumbrados al estudio y a la crítica de las cosas, gran cantidad de ellos arrancados del trabajo manual, mecánico y rural.

Por la suerte de todos esta interesada toda la nación, toda la nación tiene allí hijos, familiares, amigos; y sobre toda España recaen las quejas de los del otro lado del estrecho. Esta juventud despierta e ilustrada, juzga, crítica los acontecimientos, y va depositando en el fondo de sus corazones posos de amargura y de dolor, que va transmitiendo en lacónicas cartas a sus familias, a sus amigos.

Y estos posos de dolor que en el corazón de los que luchan en Africa se van depositando poco a poco, fermentarán y crearán la nueva sangre, las almas nuevas que han de derrumbar la vieja organización de esta desgraciada España, renovándola con su empuje y aliento purificador—purificado en el fuego de la guerra.

De esta manera los soldados españoles, los jóvenes españoles que ahora luchan sin entusiasmo en Africa, lucharán a su retorno en el suelo de la patria para aniquilar a los mayores enemigos y para obtener la verdadera victoria. Por eso podemos esperar, con esperanzas fundadas, que la salvación de España está en Africa.

José Tudela.

BREVIARIO

LE RÊVE. VIII

Capítulo final.
Monseñor musitaba: Si Dios quiere, yo quiero.

Y de pronto abrió los ojos la muchacha enferma y sus labios iniciaron una rápida sonrisa.

La vida tornaba de nuevo.

—Mi padre lo quiere, pues lo ha querido Dios!—gritó una voz cercana.

La boda sería a comienzos de marzo. Pero la juventud continuaba débil.

Después la aplazaron hasta los primeros días de Abril.

Y principiaron los preparativos sumuosos que enloquecieron a la villa.

Llegó el día de Abril.

Angélica tuvo un momento de dolor porque temió no poder sostenerse de pie la vistieron.

Era tan ligera que no pesaba nada.

En la radiosa mañana abrieron las campanas de las fiestas grandes lanzaron sus notas sobre la ciudad, que estaba inundada por la luz del sol.

La vistieron con sedas blancas y perlas blancas y encajes blancos.

Ni una flor, ni una joya de orfebre, alteraba su figura de virgencita de vitral, que tenía ojos de violeta y cabellos dorados.

Empezó la magna fiesta religiosa. Millares de flores. Millares de luces.

Llegaba para angélica al fin, ¡al fin! la realidad del sueño.

Ella se esposaba con la Belleza, con la Soberanía, con la Fortuna, con el Amor.

Jamás aquel sagrado viso antiguo que era la Catedral había resplandecido tan cegadoramente.

Y Angélica sonreía. Dentro de Ella la Muerte celebraba también aquel triunfo.

Se arrodilló sumisamente, limpia de todo pecado.

Había en la niña una expresión de renunciamiento.

Había sido un sueño.

Rodó otra vez la frase gigantesca de los órganos.

La multitud se estrujaba por ver el cortejo.

Los corazones golpeaban de alegría.

Las puertas de la vieja Catedral se abrieron frente a la clara mañana de abril.

Se inició el desfile.

Ella fué acortando sus pasos de ave dolorida.

Veía las casas, la gente... Soñaba y sonreía.

—Todavía pudo, aunque muy sofocada, avanzar brevemente. Miró su anillo de oro, hizo el esfuerzo definitivo, y en un casto beso murió.

Rasgos y Rasguños

Cultura apícola

He recibido varias cartas contestándome a un modesto artículo que escribí, no hace muchos días, sobre cultura apícola. Confieso que a mi modestia, produce intensa satisfacción saber que tengo lectores. Mi obra que es la obra sencilla de un corazón honrado, está premiada con exceso. Varios lectores de LA VOZ, han leído mis crónicas.

Todos debemos ser hermanos en misión. La siembra cultivada por todos es la que fecundifica. El silencio cobarde, mata muchos estímulos. Es preciso alentar a los que inician sus sementeras aunque sean hundidas en los pedregales.

N. R.—Ventosa. Es usted muy amable. Fué el amor quien lo hizo. ¡Oh! Si el alma no ocultar sus rutas íntimas.

Es cierto que las abejas son poco apreciadas en las regiones agrícolas; ignoran nuestros labradores que además de la cera y la miel, son incalculables beneficios los que reportan las abejas a la agricultura. Fecundando las plantas, las abejas reportan un beneficio inmensamente mayor que en las colmenas.

Esté usted seguro, que cultivaremos con esmero la sección de apicultura, en nuestro periódico.

R. L.—Langa. Si señor visité el colmenar de Vildé, hace varios años. Una obra hermosa que es lástima se haya abandonado. Conozco las abejas ventiladoras, es cierto. Las he visto muchas veces en verano, a la puerta de la piquera de la colmena, de cabeza, formando fila y agitando la alas con tal rapidez, que forman un ventilador maravilloso.

V. Y.—Yanguas. Es usted un gran colmenero por las noticias que me dá. ¿Porque empeñarse en sembrar en tierra estéril y enferma?

La industria apícola es de una riqueza incomparable. Si señor, en Suiza la enseñanza de la apicultura es ambulante. Yo mismo he visto en Suiza, explicar una lección a los niños con un palmito y abejas en su jaula.

La aliaga, es una planta de extraordinario valor para las abejas. Continúe usted en su hermosa obra, aunque tarde en brotar las soñadas espigas.

G. V.—Berlenga. Dice usted que morirá su obra en el olvido igual que mueren los que todo lo dan. No desmaye en verter usted su siembra en la costra de los hombres.

Esa mariposa que lleva una calavera en las espaldas,

si señor, es el terror del colmenar. Fué importada de América en las plantas de las patatas. Su carta ha sido para mí muy interesante y de gran provecho.

L. H. Valdenarros.—Corría siempre como usted; lo merecen sus virtudes y su cultura. Extraer ginebra de la miel es una gran obra que debe usted divulgar entre los colmeneros de la provincia.

No le queda a Ud. duda que lograremos implantar una granja apícola en su hermoso colmenar.

G. Manrique de Lara.

EN UNA ESTRELLA

Nuestro buen amigo el delicado novelista D. Germán Gómez de la Mata, después de haber pasado unos días entre nosotros, nos envía como ofrenda de amistad el cuento que a continuación publicamos. Agradecemos tan preciado obsequio.

I
La carta tenía toda la fragancia invidiada de un capullo que se abre.

«Si, es extraño; pero ya hemos convenido en que es extraño cuanto nos une. Me he enamorado de usted sin conocerla, y anhelo conocerla. También usted desea conocerme, y no la soy indiferente ¿Porqué, pues, no poner fin a este juego espiritual con un rasgo de mutua valentía descubriéndonos uno a otro?»

«El encanto ha durado demasiado y es hora de romperlo, aunque con él se rompa la ilusión que lo sostiene. Cuando pienso que quizá no sea yo el hombre que ha visto usted a través de esta correspondencia, me atormenta una tortura inefable, con algo de caricia y algo de ponzoña; casi estoy convencido de no ser quien usted cree, y sin embargo, necesito que nos conozcamos. Realmente, nos debemos esta última verdad; después de las verdades que nos hemos servido amparados por la mentira del incógnito.»

«¿Vendrá usted?... La turbación sagrada y exquisita de acudir a ese encuentro decisivo que propongo, bien merece la pena de esposarnos a quebrar para siempre la copa donde acaso no bebamos nunca.»

«No insisto, no quiero insistir al presente, estoy seguro de que vendrá usted... y me dá miedo que venga.»

«Miedo! No lo sentía ella menos, y Carolina acabó de leer la esquila que terminaba citándole para la tarde del siguiente día en una iglesia solitaria. ¿Qué hacer: ir o no ir?»

Se miró al espejo. Sin estar francamente feo, tampoco estaba hermoso; sino fuese porque el cuerpo había perdido alguna esbaldéz, que no en balde se cumple los treinta y cinco años, resultaría atrafante con su rostro simpático de facciones menudas, por más que un tanto ajadas.

—No iré—dijo en voz alta, como para convencerse a sí misma de su decisión.

Y tornó a mirarse en el espejo.

II

Hija de una familia que había venido a menos Carolina era una sentimental con orgullo.

A los diez y nueve años tuvo un novio un poco poeta y un poco granuja que desapareció tras de fomentar mil líricos proyectos en el alma propicia de la novia. Doce años más tarde, cuando contaba ella treinta corridos, se la murió su madre, viuda, y Carolina quedó sola en el mundo, reducida a vivir de una pensión humilde. Entonces si pudo casarse; pero su pretendiente, Tito Juan, un cincuentón rico y atildado, primo lejano de su padre, de ninguna manera sabría complacer el temperamento soñador de la joven, quien adivinó aquella petición de mano el propósito egoísta de convertirla en ama de gobierno, antes que en esposa, y opuso una rotunda negativa a Tito Juan interrumpiendo todo trato con él.

En el caso de su juventud, un día, la solterona leyó un anuncio de periódico ante el cual despertaron sus

dormidos ensueños primaverales. Un señor, residente en Londres, quería, mantener correspondencia anónima con una señorita española. La aventura era romántica, y Carolina escribió a las señas del anuncio, recibiendo pronto una carta llena de emoción y de interés, a la que contestó en seguida.

Seis meses duraba ya el enmascarado idilio. Carolina era casi feliz, desahogando en aquella correspondencia al fantasma de un hombre toda el ansia de ideal que la rendía. El—quien fuera—se mostraba galante y novelesco en sus misivas misteriosas. De la curiosidad nació el amor sin conocerse, y de improviso llegó a España aquel caballero del Cisne, deseando ver a la incógnita Elsa de sus pensamientos.

«No iré», habíase dicho ella. «Es soy seguro de que vendrá usted», decía el desconocido. Por fin la pobre se confió al azar, tirando al aire una moneda, que cayó de cara. Iría. «Estoy seguro de que vendrá usted... El desconocido había conocido había acertado.

III

—Carolina!

—¿Tito Juan!

Se encontraron a la puerta de la iglesia, llevando en la mano cada cual, de contraseña, una carta del otro.

—Pero ¿eras tú?... Por lo visto, está de Dios que no he de dirigirme a más mujer que a ti.

La joven no se atrevía a alzar la vista. ¿Qué absurdo era aquello! ¿Quién iba a suponer que Tito Juan; al cabo de los años...? Y mientras él, pulcro y sonriente, seguía hablándola con su acento burlón y melancólico, Carolina no podía por menos de conceder que su tío atesoraba cualidades insospechables.

—¿Oh! ¿Qué pensará usted de mí ahora?»

—Nada malo, hija; lo mismo que piensas de mí tú: que nos ha puesto en ridículo la vida... Hay que confesar esta coincidencia no carece de gracia. ¿Conque, después de desairarlo, te habías enamorado de tu tío sin saberlo?... Sucede lo que tenía que suceder, los dos estamos algo locos; nos habíamos refugiado en una estrella y no se salta de una estrella a este mundo impunemente.

—No he debido venir—repuso Carolina sollozando.

Tito Juan sonrió una vez más.

—¿Bah! Si tú quieres, todavía podemos volvernos a esa estrella; todo es cuestión de buena voluntad... y de cerrar los ojos.

—No, eso no es posible ¿Y por qué no?»

La solterona se secó los párpados, mirando cara a cara al viejo. Luego estalló en sollozos con mayor impetu que antes.

—¡Ay, soy muy desgraciada, Tito Juan!

—¿Qué has de ser, criatura?... Pero, oye, no me llames «Tito Juan» llámame Juan a secas; Juan... suena mejor.

Germán Gómez de la Mata

ESPAÑA Y PORTUGAL

Nos ocupamos demasiado de Francia y olvidamos demasiado a Portugal.

Y colocado el porvenir de España en el fiel de esta balanza, seguramente, se inclinaría del lado de Lisboa.

Porque si Francia es la puerta de Europa, Portugal es la puerta de América; si el Pirineo es el respiradero de la cuenca del Ebro y de la vertiente oriental de la Ibérica, la frontera portuguesa es el pulmón de media España; si el norte nos señala las rutas de los viejos países llenos de prestigio, pero medio aniquilados, medio muertos, el oeste nos brinda los caminos de los países jóvenes y vigorosos, llenos de vida y porvenir.

Y eso de que la frontera del norte nos preocupe tanto mientras que Portugal detiene el curso de nuestros ríos, corta nuestros caminos y asfixia a León, Castilla y Extremadura es demasiado importante y grave, para que lo dejemos en el cesto de los proyectos irrealizables.

Castilla, la meseta, el centro de la Península, no pueden ir al mar, si no es por esos grandes caminos que se llaman Duero y Tajo; por estas rutas fáciles y cortas se puede abrir amplios horizontes a la industria y al comercio; por aquí puede llegar el Atlántico al corazón de España, haciendo despertar a la estepa con el rumor de la vida transoceánica que trae las palpitaciones de las repúblicas hispano americanas, de las hijas que aún guardan amor y respeto a la vieja y desdichada madre.

Nada de procedimientos a lo Felipe II, pero es preciso abrir esa frontera y hacer que el Duero y el Tajo lleven en su corriente raudales de vida y no despojos de muerte.

Nosotros podemos dar algo a Portugal; somos su camino al mediterráneo; dominamos sus valles; tenemos la llave de sus ríos, la repoblación de nuestras montañas es la seguridad de sus puertos; somos los guardadores de esos gigantes saltos que pueden inundar de energía a media Península.

Se dirá que para el algo práctico habría que emprender obras gigantes; repoblar montañas hacer canales, montar grandes fábricas hidro-eléctricas, gastar muchos millones.

Si; pero el Rhin, por ejemplo, cuando llega al mar, h regado Holanda y media Alemania, ha conducido más de dos millones de viajeros, ha transportado de doce a quince millones de toneladas.

El formidable incendio de esta mañana

Cuatro explosiones en el Comercio de D. Claudio Alcalde originan un formidable incendio.—Ocho casas ardiendo.—Diecisiete heridos.—Tres desaparecidos.—23 casas desalojadas.—Consternación en la Ciudad.

Y nosotros hemos de pensar en salvar a Castilla, a León, a Extremadura, a media España; hemos de convertir el desierto central en foco de vida y bienestar. Solo a costa de grandes esfuerzos llegan los pueblos a ser ricos y fuertes, y nosotros, los que queremos una España grande y poderosa, los que soñamos en un brillante porvenir para nuestros hijos, tenemos el deber de hacer por ellos algo más de lo que nuestros padres han hecho por nosotros.

Virgilio Soria.

REMITIDO

Sr. Director del periódico la VOZ DE SORIA.

Los padres de los soldados empílicos que sirven en Africa, saludan a la redacción de dicho semanario, rogándole inserte en su periódico el siguiente anuncio:

¡Abajo la Guerra!

El comité de Soria, atendiendo a órdenes recibidas de la Cruzada de Mujeres Españolas, que anuncian que el día 28 del corriente se celebrará en todas las capitales de España y pueblos importantes, Mitins y Manifestaciones protestando contra la continuación de la campaña en Africa invita a todos los que deseen adherirse a dicho acto sin distinción de clases, a la manifestación que partirá de la plaza de Ramón Benito Aceña, el día 28 a las diez de la mañana.

El Comité.

MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

MADRID, 28, (8 m.)

El Gobierno ha recibido informes optimistas del general Burguete.

La campaña de la parte occidental parece presenta buen aspecto esperándose noticias de Alhucemas respecto del resultado de las operaciones que se han seguido contra el Raisuni.

Referente a la zona oriental parece que la situación de Abd-el-Krin empeora cada día, pero no solamente por la actitud en que se han colocado contra el importante Kábilis, sino también por las medidas adoptadas fuera de nuestra zona que dificultan los medios de aprovisionamiento de la Harca rebelde.

Parte oficial.

En el territorio de Larache ha sido tiroteada la posición avanzada Merinom sin bajas.

En el territorio de Melilla también fué tiroteada la posición Timayat, fueron tirotados los moros desde aeroplanos dispersándose los rebeldes.

Ayer se observaron numerosos grupos y mucho ganado en las inmediaciones del zoco Telatzi, Guerruan, Arricheu, zoco Jemis, Ulad-Dris, se arrojaron 29 bombas, disparándose 1.200 cartuchos de metralla.

Recogida de fusiles.

Se dice que por las oficinas del protectorado francés se ha ordenado la recogida de todo armamento Mause de origen español que tienen los indígenas en su zona, incautándose además del ganado marcado con el hierro del ejército español.

Esta mañana sobre las nueve o nueve y cuarto una formidable detonación, conmovió la plaza de D. Ramón Benito Aceña y calles adyacentes produciendo la natural confusión entre las numerosas gentes que ocupaban dichas vías.

Por ser hoy el mercado de Santiago, al que concurren infinidad de campesinos de los pueblos limítrofes, y segadores de las provincias de Valencia y de Navarra, y por celebrarse este mercado precisamente en los lugares que antes reseñamos, excusamos decir el pánico y la confusión que durante unos minutos ha reinado en la Plaza de Benito Aceña y calle del Marqués del Vadillo.

En el Collado.

La gente que transitaba por esta calle, que por ser la principal de la ciudad y desembocar en los lugares de la ocurrencia se encontraba también llena de personas, ha tenido un gesto de expectación al escuchar la detonación primera. Todo el mundo se preguntaba por el origen de la explosión sin acertar a dar una respuesta satisfactoria, cuando otras tres o cuatro detonaciones consecutivas han inundado de pánico esta parte de la ciudad.

Mezclábanse a las detonaciones que seguían, los gritos de la gente que corría ya en todas direcciones empujada por el tropel que venía a desembocar de la calle del Marqués del Vadillo. A los balcones, se asomaba también la gente investigando el origen de las explosiones sin acertar a obtener respuesta. Quiénes, afirmaban que se había suscitado una riña entre los segadores; quienes que se había hundido una casa... Durante unos minutos la confusión y el espanto han sido terribles, hasta que se ha podido precisar el origen del daño.

El incendio

En la calle de Marqués, de Vadillo a donde nos hemos trasladado inmediatamente, hemos podido percibir el suceso en todo su origen y magnitud. La casa número 4 de la calle de Marqués del Vadillo, que hace esquina a la Plaza de D. Ramón Benito Aceña, ardía en la totalidad de su planta baja. En esta casa, tiene instalado su establecimiento de ferretería D. Claudio Alcalde, quien como representante de la unión Española de Explosivos, se dedica también a la venta de pólvoras, dinamita y balines de todas clases.

Por las puertas de la planta baja completamente destruidas a la sazón, salían, llamaradas formidables y un humo densísimo que se mezclaba con un fuerte olor a pólvora. Las explosiones, ya en menor escala se sucedían intermitentemente. La gente rodeaba el edificio, pero sin aproximarse por temor a ser víctima de los explosivos.

En medio de la Plaza se veía una persiana metálica de las empleadas para cerrar las puertas: nos han dicho que fué despedida en las primeras explosiones.

Gritos de angustia, salían de todos los pechos; a los balcones de la casa siniestrada, cuya escalera estaba invadida por el fuego, se asomaban mujeres y niños pidiendo auxilio y salvación; el espanto, ponía tonos de tragedia en todos los rostros... Un hombre con fuertes quemaduras en la cara, desfiló en brazos de los camilleros de la Cruz Roja; una mujer, iba detras, también herida, en brazos de otros dos camilleros; pasaron a continuación unas parihuelas y una camilla, también conduciendo a personas heridas.

La consternación era general. Nadie se daba cuenta de nada; nadie se atrevía a llegar hasta los lugares del siniestro; por todas partes se escuchaban ayes y lamentos, imprecaciones y gritos de angustia.

Pocas veces hemos presenciado un espectáculo de mayor pavor.

Ocho casas ardiendo.

El fuego iniciado en los bajos de la casa de D. Claudio Alcalde, se ha extendido con rapidez suma a las casas contiguas. En el momento de escribir estas líneas, están ardiendo las casas números 4, 6, 8 y 10 de la calle del Marqués del Vadillo propiedad de los señores Alcalde, Aparicio, Ortega y Monge, y las casas números 11, 13, 15 y 17 de la plaza de Aceña cuyos dueños son los señores Melgado, Gaya Tovar y Alcalde. En montón informe aparecen en las calles los mobiliarios que han podido salvarse de las referidas casas.

Toda la manzana que está compuesta de 23 edificios, ha sido desalojada. Más de 80 viviendas han volado sus enseres sobre los jardines de la Alameda de Cervantes, jardinitos de Marqués de Vadillo, calles del Ferial, travesía y Plaza de Aceña. El espectáculo es desolador.

Mujeres y niños en peligro.—Momento de ansiedad.—Salvamento

En el tercer piso de la casa de D. Claudio Alcalde, se encontraba una hija de este (la esposa de D. Santiago Aparicio) todavía en cama por haber dado a luz un niño hace pocos días. Asistiéndola, estaban su madre y dos criadas.

Este tercer piso, fué pasto de las llamas enseguida. La escalera estaba cubierta de llamas y a las habitaciones ocupadas por las mujeres y el niño, llegaron muy pronto los ecos del incendio.

La gente reunida en la calle vió de repente con espanto, como unas mujeres pedían auxilio desde el mirador de este tercer piso. El momento fué terrible.

Desde la calle partieron órdenes a los bomberos que ya se hallaban en el tejado, pero como estas órdenes no transmitían con la rapidez necesaria, empezaron a amontonarse en el suelo, debajo del balcón todos los colchones que los vecinos de las casas próximas cedieron

prontamente. Ya el montón subía cerca de metro y medio sobre el suelo; ya una de las mujeres se asomaba al balcón con ánimo de lanzarse a la calle, cuando derribando un tabique y parte del tejado de la casa contigua, pudieron los bomberos salvar a las infelices mujeres.

Empezamos hablando con uno de los testigos del hecho, quien nos ha contado que al recibir los bomberos la noticia del peligro en que se hallaban las mujeres del tercer piso, acudieron presurosos a efectuar el salvamento abriendo una brecha en el tejado para comunicar con el piso. Pero habían calculado mal sin duda, porque por el agujero solo se veía una llamarada inmensa. Gritaron entonces, y guiados por los gritos que respondieron a los suyos, pudieron derribar un tabique y efectuar el salvamento.

Han sido varios los obreros que han efectuado este magífico servicio; hasta nosotros llegan los nombres de Pedro Llorente, Felix Chamorro é Higinio Postigo; el carpintero Pedro Cuevas un criado de D. Bonifacio Alcalde; seguramente había más. Es menester enterarse de los nombres de estos beneméritos ciudadanos y otorgarles una merecida recompensa.

Las autoridades.

Desde los primeros momentos acudieron al lugar del siniestro el Gobernador Sr. Posada, el Alcalde señor Vicén, el Juez Sr. Cayón y el teniente fiscal Sr. Quintana, el delegado de Hacienda y en general, todas las autoridades locales. También hemos visto al teniente coronel D. Tomás Pérez Garnacho, como tante D. Higinio Yáñez y alférez D. Paulino Ruiz. Dos sargentos, dos cabos y 26 números de la benemérita, prestan servicio de vigilancia, y todos los soldados de la zona se han distinguido en el salvamento.

El diputado Sr. Vizconde de Eza ha acudido también en compañía del Presidente de la Diputación señor Velasco.

En la casa de Socorro.

En la casa de Socorro han estado toda la mañana prestando sus servicios los facultativos municipales señores Clavo y Jimenez, asistidos del practicante Sr. Pérez Sevilla. También ha acudido desde los primeros instantes a dicho centro el director del laboratorio municipal doctor Javierre.

En la casa de Socorro han sido curados los siguientes heridos:

Juana Calvo, que sufre quemaduras de segundo grado en brazos, piernas, pecho y espalda. Grave.

Leonardo Hernandez, con tusión contumbrus en la región parieto-occipital derecha y varias erosiones en diferentes partes. Leve.

Casimiro Andres, quemaduras extensas en ambas manos, cara y pies. Grave.

Vicente Martínez, quemaduras en las manos. Leve. Catalina Hernandez, quemaduras en manos y cara,

En el Hospital.

Los heridos que se encuentran en el Hospital son los siguientes:

—Benito Martín Romero, de 47 años, de Abejar.

—Feliciano Martínez Herrero, de 44 años, de Autol segador riojano que había entrado a la tienda a comprar una lezna.

—Gonzalo Aparicio que desempeña en el comercio el cargo de Cajero.

—Octaviana Martínez Pérez, de 15 años, de Ocenlla que entró con su padre a comprar un cuchillo, según dice ella pudo salir pero su padre teme que quedase dentro.

—Casimiro Andrés García, natural de Benabarre, es uno de los dependientes del comercio.

—Benito López Redondo de 52 años, de Tardajos; todos ellos con quemaduras graves.

También fué curado en el Hospital el joven Pedro Dominguez hijo de nuestro buen amigo Pedro Dominguez Cacho de una herida leve en el carrillo derecho. Se le dieron tres puntos de sutura.

Mas heridos

En la farmacia de D. Federico Ortega han sido curados por los doctores Marco y Garcés los siguientes heridos:

Julián Lumbreras, con síntomas de asfixia al tratar de salvar a dos niños.

Pedro López, que padece una herida por avulsión en un pie, con fractura de hueso. grave.

Gerardo Arribas—herido en el dedo pulgar de la mano izquierda. Leve.

Ceferina Hernández, herida en el cuero cabelludo junto a la nuca pronóstico reservado.

Santiago Aparicio con quemaduras en la cara, cabeza y manos, grave.

Juan Mozo, de Cidones, herido en la cara y una mano. Llevaba toda la chaqueta llena de sapicaduras de plomo de retillo.

El Sr. Las Heras

D. Domingo las Heras, el conocido industrial soriano, se encontraba en el comercio de D. Claudio Alcalde verificando algunas compras cuando ocurrieron las explosiones. El Sr. Las Heras, fué despedido contra la pared y salió a la calle con todas las ropas ardiendo. Frente al café del Recreo fué recogido por varios individuos, entre ellos José Reus quienes lograron arrancarle a pedazos el traje que vestía, conduciéndole envuelto en una manta a su domicilio.

El Sr. Las Heras, sufre tan extensas quemaduras, que ni aun sus familiares lograron reconocerle. Apareció con la cara negra, el pelo chamuscado, y las manos, casi carbonizadas. De primera intención, fué asistido por los médicos Sr Sierra, Guisande y Marco, quienes apaciaron su estado de gravísimo. Se teme que fallezca esta tarde.

La explosión

Como decíamos antes, explosión fué formidable. mejor dicho, fueron formidables las varias explosiones, sobre todo la primera. Una de las puertas metálicas, salió despedida hasta la casa del Sr. Gonzalez Gregorio que se halla al lado de la plaza de Aceña innumerables objetos del comercio del Sr. Alcalde como pucheros, cazos, las, hierros, etc.; fueron lanzados igualmente hasta una veintena de metros del establecimiento.

Las gentes, corrían alocadas. Dos vecinas de los Bancos que habían venido al mercado a vender hortalizas y legumbres, vieron cómo su mercancía rodaba por los suelos y cómo sus faldas se rompían por la fuerza del choque.

Dos afladores, huyeron desprovistos abandonando sus aparatos. Doña Juana Calvo, hermana política del oficial de telégrafos Sr. Barrera que pasaba en aquellos instantes por la calle, fué derribada al suelo, sufriendo intensas quemaduras. Un niño, fué herido por un balín... y a todo esto, las explosiones continuaban aumentando el pánico.

El dependiente Gonzalo Aparicio, salió del comercio corriendo alocado con las ropas encendidas por la calle de Canalejas. En la plaza de San Esteban, cayó al suelo sin sentido. Auxiliado por varios transeuntes y envuelto en una manta que proporcionó el señor Roperio, fué trasladado al Hospital de donde nos dicen que su estado es desesperado.

Los explosivos

Sabemos que hay un depósito en el comercio de Claudio Alcalde una importante cantidad de explosivos.

Nueve cajas se descargaron con unos 9.000 cartuchos vacíos para su carga en cuya operación, y acaso por ella ocurrió la explosión.

Sin viviendas.

El aspecto de las plazas y calles adyacentes es tristísimo. Toda la manzana ha sido desahogada y el mobiliario de tantos vecinos fué sacado inmediatamente, presentando un aspecto tristísimo, los enseres domésticos en la calle y las familias que van contemplando la destrucción de sus domicilios.

La plaza del saizalor, la calle del Ferial, los jardines de la entrada de la Verhesa, la entrada del paseo y la plaza de La Leña están cubiertas de mobiliario y enseres.

El espectáculo es tristísimo. El conflicto que se avecina, si el fuego continúa su destructora acción, es grandísimo, pues aparte de las desgracias y daños que ha originado y que son lo más sensible, se encuentran sin casa muchas familias, que con la escasez de viviendas tendrán luego grandes dificultades para reorganizar sus hogares.

Almacén de madera desalojado.

En la plaza de D. Ramón Benito Aceña estaba el depósito de maderas de D. Sixto Morales que empezó a desalojarse enseguida con gran cantidad de público que ayudaba a la extracción de maderas y con los camiones que la transportaban.

Impresión general

Esta mañana ha pasado Soria por uno de esos mo-

mentos, de honor y de cons...

Numerosas explosiones, un fuego horrible que iba devorando con rapidez las casas.

Gritos, lamentos pidiendo auxilio, mujeres, niños, enfermos en peligro de perecer abrasados.

El pánico consiguiente a los efectos de las explosiones que se sucedían.

El vecindario de la enorme manzana de casas que acudía con celeridad a salvar sus enseres.

Las llamas, el humo los estruendos, los gritos, el toque de las cornetas, los pobres desgraciados que salían con las carnes y los vestidos ardiendo, corriendo como locos y arrojándose al fuego pidiendo auxilio, el ir y venir de la gente aturrida, atormentada, todo ello presentaba un cuadro espantoso que nunca olvidarán los habitantes de Soria.

Y en medio de este horroroso espectáculo unas bombas viejas, impotentes, unas mangas cortas, un servicio de bomberos valiente y trabajador pero sin experiencia ni entrenamiento, sin organizar y un Ayuntamiento muy celoso en la hora que trueno, muy activo en la organización de festejos, preparando con tres meses de anticipación una corrida de toros, sin haber hecho nada por mejorar el servicio de incendios después del incendio de la Delegación de Hacienda y después de tantos siniestros.

En esta ocasión será otra cosa: dos concejales han sufrido pérdidas de consideración en el siniestro y esto nos hace esperar un poco de actividad y de previsión.

En este desdicha o país nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que no se cansa de tronar repetidas veces.

Así las cosas, acaso ni aún ahora se acuerde otra cosa que pesames y felicitaciones.

Sin bombas, sin mangas, sin escalas, sin lonas de salvamento, sin un servicio de bomberos bien organizado ¡Dobre Soria!

Son urgentísimas estas adquisiciones y esta organización. Es urgentísima la reforma de ampliación de depósitos y de la elevación de aguas.

Auxilio de Pinares

Se pidieron a Vinuesa bombas y mangas. Las mangas vinieron enseguida, las trajeron en el automóvil del Sr. Torroba pero no se pudieron utilizar por tener distinta anchura de rosca.

En Vinuesa se tuvo noticia de la magnitud del siniestro cuando salía la gente de la misa mayor. De Vinuesa han venido más de 20 personas entre las que recordamos además del Alcalde de dicha villa, a los señores D. Juan Manuel Torroba D. Román Aparicio, D. Juan Aragón, D. Benito Rojo y D. Saturnino Llorente. Es muy elogiada la conducta de estos pueblos de pinares, y especialmente del pueblo y vecindario de Vinuesa.

A las 4 de la tarde han llegado en un camión las bombas de Vinuesa y de Duruelo poniéndose enseguida a funcionar.

Auxilio de Sigüenza

En el tren de esta tarde ha llegado personal y material de incendios de Sigüenza.

¡Pedimos y exigimos!

Que se lleve a cabo la organización de servicio de incendios.

Que se amplie el depósito de las aguas pero el uso de méstico y caso de siniestros. Que se lleve a cabo una rápida minuciosa investigación de los combustibles almacenados, sacándolos fuera del casco de la población.

Los desaparecidos

Se cuenta como desaparecidos el dependiente mayor del comercio llamado Bernabé, quien según manifestación del Sr. Las Heras cayó detrás del mostrador y allí ha debido quedar; a un vecino de Oenilla que se hallaba comprando en el establecimiento, y a otro de Abejar que también se encontraba cerca del mostrador. Se dan como desaparecidos entre los escombros a otros dos o tres individuos, pero de esto, hasta el presente, no puede afirmarse nada.

El parque de Guadalajara.

Por mediación del Sr. Vizconde de... se encontró en el lugar del siniestro en los primeros momentos se pidió al Sr. Ministro de la Guerra envío de fuerzas y material de incendios al parque de Ingenieros de Guadalajara contestando el Ministro que daba urgentes órdenes para este objeto. Se espera de un momento a otro la llegada de las fuerzas y del material de Ingenieros.

Más salvamentos.

De las casas contiguas a la que ha dado origen al siniestro han podido salvarse todos los habitantes. De una casa próxima hemos podido ver el salvamento de dos niños. En el tercer piso de la casa número 15, domicilio de D. Francisco Herrera se encontraba en cama, enferma de bastante gravedad, una hija suya, que, afortunadamente y con toda clase de precauciones, pudo trasladarse a lugar seguro.

Los Sres. Pazos, Fernández Reus, López, el inspector Sr. Gutiérrez y otros héroes.

Cumplenos hacer mención especial de los ingenieros de Catastro D. Sixto Fernández y D. Silverio Pazos que desde el primer momento y a petición propia llevaron la dirección los trabajos de extinción y salvamento. Estos heroicos, trabajadores infatigables, han organizado los servicios admirablemente, y su labor es más enaltecedora teniendo en cuenta que no tenían ninguna obligación de intervenir en el siniestro.

También debemos citar al aparejador del Catastro don Diego López, y al tenedor de libros de Hacienda D. José Reus, que han colaborado admirablemente a la obra de los Sres. Fernandez y Pazos.

El Inspector de Policía D. Mariano Gutiérrez, es digno de todo encomio asimismo. Teniendo efectos de su propiedad en las casas contiguas, ha trabajado desinteresadamente, desdendiendo sus intereses en la obra de salvamento. El Sr. Gutiérrez es poseedor ya de la cruz de beneficencia; nos han dicho que fué uno de los primeros en acudir al salvamento de las mujeres que se encontraban en el tercer piso

situadas por las llamas, y que se ha distinguido en todo instante en el puesto de mayor peligro.

Es menester abrir juicio contradictorio para acreditar todos los hechos heroicos que hayan realizado estos señores, y otorgarles las recompensas que merecen.

También hemos de citar a los obreros Blas Millán, Pedro Hernández, Felix Chamorro e hijo, Castor Latorre, Antonio Llorente, Pedro Llorent, Felix Hernández, Braulio Gómez, Francisco Chamorro, Higinio Postigo, Julián Lumberras, Juan García y Emilio Marco. A todos es menester recompensar en la forma que se lo hayan merecido, y sentiríamos haber omitido al algún nombre, pero en la precipitación de estas notas todo es dispensable.

Dos defunciones

A la hora de cerrar nos dicen que esta tarde, a las cuatro y media han fallecido a consecuencia de las quemaduras recibidas el inusual señor Las Heras y dependiente D. Gonzalo Aparicio, hermano político de nuestro compañero de relación D. Francisco Torra.

Esta noticia ha causado general consternación, tanto por las circunstancias en que las defunciones han ocurrido, como por gozarlos interesados de generales simpatías.

Hacemos presente nuestro sentimiento a sus respectivas familias.

Las causas del siniestro.—Las pérdidas.

Es muy difícil precisar ahora las causas del siniestro. Casi todas las versiones coinciden en que el Sr. Alcalde tenía algunas cantidades de polvora y aun algo de dinamita, dentro de su establecimiento.

Por aproximarse la época de la caza había llevado al almacén de la trastienda gran cantidad de cartuchos. Una cerilla, un cigarro mal apagado, cualquier cosa en fin, pudo provocar la explosión de la polvora y la de la dinamita. También había varias latas con balas de revolver.

Las pérdidas se calculan aproximadamente en un millón de pesetas. Las existencias del almacén del Sr. Alcalde que se extendía por la planta baja de la casa contigua, nos dicen—sin que podamos afirmarlo—que representaban un valor de 60.000 duros.

Vivimos de milagro.

Vivimos de milagro, con gran cantidad de explosivos de gasolina, de madera y de materias inflamables, en medio de la población. El castigo ha sido doloroso para imprudentes, el ejemplo aunque triste es necesario que surta sus efectos.

Que por las autoridades se lleve a cabo una minuciosa investigación y sin tener en cuenta para nada la influencia que puedan tener alguno, almacenistas es preciso que se prohiban esos depósitos.

El mejor café y los mejores helados en el Casino de Numancia

Se sirven a domicilio. El Abastecedor, DOROTEO VELASCO.

Coñac Fundador

Las pinturas de San Baudelio

El sábado pasado publicó «El Debate» una conversación entre un reportero y Leone Levi.

En esta conversación como, en la publicada por García de Saralegui en «Noticiero de Soria», se hacen una serie de afirmaciones y de insinuaciones completamente falsas y tendenciosas.

Ya hemos explicado desde estas columnas toda la tramitación de este asunto y del referente a la iglesia de San Esteban de Gormaz.

La táctica de Levi es presentar su frustrado despojo, como un salvamento de obras de arte digno de todo encomio, como un salvador de joyas artísticas en medio de un pueblo ignorante y abandonado. Leone Levi tan práctico y tan ducho en estas lides, al margen del Código, conoce la psicología popular y quiere con habilidad despistar a la opinión.

Su táctica es la del calamar, que arroja la tinta a sus perseguidores para escapar.

Su ataque va contra el abandono del Estado, de las Comisiones de Monumentos y con predilección contra su más encarnizado perseguidor, contra el Abad de la Colegiata; el zorro pretende manchar con su inmundicia a los perros guardadores.

¿Conque Leone Levi y los vendedores ignoraban que fuera monumento Nacional?

Ya hemos dicho desde estas columnas que la misma ermita fué confesado por Leone Levi y Carlos Yubero, vendedor, delante del señor gobernador, de la Comisión de monumentos, de la Guardia Civil y de la gente que allí se reunió la tarde del día 3 de julio, que ambos conocían que era monumento nacional, el único que parecía ignorarlo como hemos dicho, era el abogado asesor de la venta el Registrador de la Propiedad D. Francisco Marina.

También pretende insinuar algo contra el Sr. Abad de la Colegiata, del que ya era conocido hasta el punto de que al saber el Sr. Abad que Leone Levi intervenía en este asunto de las pinturas de San Baudelio, temía alguna grave trapa, por considerarlo como hombre de mucho cuidado por su osadía y por su astucia.

Al buen mastín no le engaña el lobo.

Tenemos noticias de que Leone Levi a nombrado como su abogado defensor al Sr. Gascoñ y Marin, Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad Central.

El conflicto de la leche

Estos dos últimos días se ha agudizado el conflicto de la leche. Ayer y anteaayer ha faltado leche para mucha gente, hasta para algunos enfermos y niños.

Veíamos los días pasados largas colas para recibir una pequeña parte.

La escasez es debida al retraimiento de los cabreros de Lubia, Los Rabanos, Navalcaballo y Rabañera para traer la leche a Soria. Se nos dice que los lecheros de Soria compraban a los cabreros unos 100 cuartillos de leche al precio de 25 céntimos que ellos vendían luego como de vaca al de 30 en plaza y 35 a domicilio obteniendo una bonita ganancia.

El alcalde se enteró y ordenó la compra directa de la leche a los cabreros por cuenta del ayuntamiento vendiéndola al precio de plaza en el peso municipal.

Los lecheros de Soria parece que se han puesto de acuerdo con los cabreros recomendándoles hagan queso con su leche y les dejen a ellos solos el mercado de la leche de vaca y desde anteaayer faltan en Soria unos 100 cuartillos de leche originándose los consiguientes conflictos.

El Sr. alcalde mandó ayer al policía Sr. Pando a Valdeavellano para traer leche a Soria y conjurar esta dificultad.

VIAJEROS

Han llegado: D. Miguel Lasode la Vega, Marqués del Saltillo, catedrático de la Universidad de Sevilla

JULIO 25 MARTES Santiago, y postal p. de España Semana 31. Sale el Sol a las 4:50 Pónese a las 7:20 Cuarto creciente el 30.

CULTOS

Miércoles 26 de Julio Santa Ana, madre de la Santísima Virgen.

Santos Erasto, Sinfonío, Olimpio Tiódulo, Esuperia y Jacinto, Mártires, Santos Pastor y Valentin Confesores, y San Benito, Erm.

En la I. I. Colegiata. Horas canónicas a las ocho y media Misa conventual a las nueve menos cuarto.

En Nuestra Señora de la Mayor Misa a las siete y media. Visita a las seis de la tarde.

En las Carmelitas y en las Claras Misa conventual a las siete, En las Siervas Misa conventual a las siete y ocho menos cuarto,

En la Merced Misa conventual a las seis, En San Francisco Misa conventual a las cinco y media.

En el Sagrado Corazón (Colegio) a las seis. En la Soledad. Misas a las 6, 7, y 10.

Jueves 27 de Julio Santos Pantaleón, Hermijo, Hermócrates, Felis, Julia, Mauro, Sergio, Jorge, Felix, Aurelio, Watalia, Dionisio y Constantino Mártires—y San Estero, Confesor.

En la I. I. Colegiata—Horas Canónicas a las 8 y media Misa Conventual a las 9 menos cuarto. Todo como el día anterior.

En San Juan a las 6 Jueves Encaristicos. P. P. Franciscanos.

El ejercicio de la tarde será hoy a las 7 y cuarto.

Se celebran misas a las 5 y media, 6, 7, y 8.

Viernes 28 de Julio Santos Victor, Nazario, Celso, Encastiquio y Acacio, Mártires, San Inocencio, Papa; y Santos Samson y Pelégrin, Confesores.

Todo como el día anterior 25. Anonástico de D. Santiago

Hoy celebra sus días el muy Ilustre Sr. Abad y con este motivo

ha recibido innumerables felicitaciones. Añadimos la nuestra, al mismo tiempo que hacemos votos porque le sean saludables los baños de Fitero, de donde ayer regresó.

ACADEMIA DE 2ª ENSEÑANZA Vázquez-Robles

Estudios que actualmente se hacen: Bachiller--Magisterio-Hacienda Correos-Telegrato

Brillantes resultados En bachiller hemos obtenido 100% matriculas de honor Preparación para las proximas oposiciones a Magisterio (ambos sexos.)

Desde Septiembre próximo internado económico e higiénico Informes CABALLEROS, 10 Telefono número 118

Bañistas de Arnedillo

Tienen con toda comodidad Un servicio diario de Soria Arnedillo continuado a Calahorra y vice-versa. Así es el que sale de la Plaza de Teatinos 1, Casto Hernandez, con horas ventajosas, para que el bañista no pierda día en su regreso cuando termine los baños, con lo que gana un día y por su comodidad exento de polvo y ruido. Resulta un viaje tan cómodo como en el mejor vagón de primera, que le hace preferido a todos y ser considerado como la mejor línea del día.

Así mismo, celosa esta compañía de que el viajero en su condición de reumático sufra las menos molestias posibles, estará en la Estación a la llegada del tren y les dejara en Arnedillo en la fonda que se hospeden solicitándolo así.

Itinerario: Salida de Soria 9 mañana; llegada a Arnedillo 12 mañana; Salida de Arnedillo 12 y media mañana; llegada a Soria 16 tarde. 6

OTRO COMODO Y NUEVO SERVICIO DE AUTOMOVILES

También por D. Tiburcio Carrillo ha quedado establecida una nueva línea diaria desde Soria a Sotillo y vice-versa, con otro auto igual que el puesto en la línea de Calahorra, saliendo de casa de Casto Hernandez.

Itinerario: Salida de Sotillo 6 mañana; llegada a Soria 8 mañana. Salida de Soria 18 tarde llegada; a Sotillo 20 tarde.

Por el Sr. Carrillo, en cómodos automóviles, se sirven viajes particulares avisándole con anticipación. 5

CERVEZAS

DORADA Y ALEMANA DEPÓSITO

EL AGUILA

EN SORIA PLAZA MAYOR, NÚMERO 6 Auxibio García

La Redacción de LA VOZ DE SORIA está formada por Mariano Granados, Director; José Tudela de la Orden, Redactor Jefe; Pedro Chico, Gerardo Diego, Cendoya, Rafael Ferrer, Martín G. Luján, Félix Granados, Bernabé Herrero, Gervasio Manrique, Leopoldo Ridruejo, Francisco Soria, y Blas Taracena, Redactores.

PELUQUERIA MODERNA
de
MATIAS CUEVAS

Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.
Bisotés, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.
Canalejas, 47, bajo.—Soria.

MANUEL CACHO

Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.
Venta exclusiva en Soria:
HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS
COLLADO 59.

Beaume Bengué

Curación radical de Gota.—Reumatismos.—Neuralgias.
Dr. Bengué, 47—Rue Blanche.
PARIS
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Marín y Cabeza

ZARAGOZA
Pi. za. de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.
Informará: Manuel Cacho.
SORIA

LA VENECIANA

ZARAGOZA
Fabrica de Espejos, vidrieras artísticas de colores, vidrio y cristal.
Informes y presupuestos a su Representante en Soria:
DON JOSE VIGEN VILA

“LA ESTRELLA,” SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas.

Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: DON FELIX GRANADO—Canalejas, número 47.

IMPRESA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas [visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonarés, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos se encarguen. Libros, folletos, revistas, etc., etc.

LA VOZ DE SORIA

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. _____ vecino de _____
se suscribe por un año (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas siete cincuenta (1)
seis meses cuatro
abonará a la presentación del recibo correspondiente.
a _____ de _____ de 1922.
(Firma.)

Dirjase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.

(1) Bórrese la forma que no se escoja.

GANADEROS

Pedid para esquilas vuestros ganados las renombradas máquinas esquiladoras STEWART que dan un 80 por 100 de economía y rendimiento.

MONTALVO Y REDONDO.—SALAMANCA.—Fabrica de sacos de todas clases y tamaños.

LA INDUSTRIAL LICORERA.—ZARAGOZA.—Licores y aguardientes de superior calidad a precios sin competencia.

Detalles, presupuestos, notas y pedidos al representante en Soria,
D. Alejandro Costa, Plaza Mayor, número 2.

LA MUTUAL VASCONGADA

Sociedad popular española de ahorro y prevision

DOMICILIO SOCIAL: SAN SEBASTIAN

Cie. D'Assurances Generales

Contra incendios y accidentes

Delegación General para España: ALARCON, 9, MADRID.

Sub-director en la provincia, de ambas compañías

MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39, 2°

Folletón de LA VOZ DE SORIA—12

El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

V

Patriotismo coreográfico.

censes el casino. Y durante aquella primavera mudearon como nunca las ceremonias patrióticas.

Abrió la serie un gran baile, dedicado por la iniciativa de la «Cruz Roja», a los enfermos y heridos en Cuba y en Filipinas. Esta última colonia, pacificada oficialmente, o sea por medio de «La Gaceta».

En Oblita unos nacen para presidentes, otros para secretarios y otros para vocales de todo cuanto toma nombre de comité, junta, corporación, sociedad y centro.

De la benéfica asociación internacional no podía ser presidente más que el elito mayorazgo don César Paniagua, que lo presidía casi todo.

A las diez en punto estaba la comisión en su puesto. Para dejar el salón libre y expedito, habían amontonado a los jugadores de tute y malilla, unos encima de otros, en un reducido cuarto lindante con la cocina, Paniagua pulcramente vestido y ostentando como los demás las honrosas insignias de la asociación, lo vigilaba todo y para todo tenía una orden o un consejo.

Dabase gran prisa en terminar los preparativos y hasta los músicos, recluidos en un patiecillo trasero no más grande

BANCO HISPANO-AMERICANO

= MADRID =

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de los Caballeros, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafraña del Panadés y Zaragoza

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase

de monedas y billetes de Banco extranjeros.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos sim-

ples o documentarios, por correo o telegrafo.
Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas sean necesarias para facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetitos de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pts. de 400 gramos a 1'30, 155 y 1'80

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMÁTICO — CAFES TOSTADOS AL DIA